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Уважаеми г-н/г-жо Директор,  

За пета поредна година Център за еврейско-българско сътрудничество „Алеф” организира 

литературен ученически конкурс „Който спаси един човешки живот, спасява цяла вселена”. 

Творческата надпревара е посветена на предстоящата 75- годишнината от спасяването на 

българските евреи от лагерите на смъртта през Втората Световна война, която ще се отбележи през 

2018 година. 

 За нас е особено важно да припомняме  стореното и да го предаваме на поколенията след нас. 

Младите хора трябва да познават историческите събития, да имат памет за тях, за да ги пренасят 

напред. Най-въздействащи са личните спомени на  участниците в тези събития. Все още има хора, 

които помнят онези години и могат да говорят неподправено и автентично за този сложен 

исторически период от първо лице. Чрез този конкурс на учениците се дава възможност да чуят 

техния опит, да го осмислят и да се превърнат в  техни говорители. Прекланяме глава пред 

депортираните 11 343 евреи от Вардарска Македония, Беломорска Тракия и Пирот в нацистките 

концлагери на смъртта. Конкурсът ни ще бъде почит и за тях. 

Участието на учениците в конкурса е начин както за придобиване на нови знания, така и на 

осмисляне на историята в контекста на съвремието и формиране на адекватна ценностна система. 

Според регламента, в надпреварата могат да участват ученици от VIII до XII клас от цялата страна. Те 

могат да избират между три теми за своите есета: 

Първа тема: Ако машина на времето те „върне” в България през март 1943 година, как би 

постъпил/а ? 

Втора тема: Ако в бъдеще настъпи политически режим, който извършва геноцид над определен 

етнос, какъв избор би направил/а и какви жертви би могъл/а да понесеш? 

При оценката на журито ще се имат предвид познанията по историческите събития и личната 

позиция, изразена при творческата интерпретация по темите. 

Трета тема: Аз бях един от спасените… 

Творбите по тази тема трябва да бъдат базирани на автентичната история на български евреин, 

преживял  събитията през март, 1943 година. Журито ще оцени изследователския дух на авторите – 

издирване на очевидци или техни наследници, както и творческото пресъздаване на техните 

спомени. 

Конкурсът стартира на 10 октомври 2017 година.  

Учениците от цялата страна могат да изпращат своите  произведения до 10 февруари 2018 г. на 

адрес: center.alef@gmail.com или на адрес:  Бургас 8000 пл. Баба Ганка 4 ет. 4. Център Алеф 
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За да подпомогнe младите творци Център „Алеф” отново помества на сайта си http://alef-bg.org  

виртуална библиотека, която предоставя материали и библиография по темата на конкурса. 

Ето и някои книги, които могат да бъдат в помощ на участниците в надпреварата: 

„Праведните. Невъзпетите герои на Холокоста” от Мартин Гилбърт  

„Ти вярваш: 8 погледа върху Холокоста на Балканите” от Леа Коен 

„Дневникът на Ане Франк” 

 „Извън хватката на Хитлер”  от Михаел Бар-Зоар 

 „Кой спаси българските евреи” - спомени на ученици на Петър Дънов 

 „България-Израел. Разкази за две страни и две епохи”,  съставител Даниела Колева 

 „Преди да замлъкна” от Илко Минев 

 „Тоталитарният опит“ от Цветан Тодоров 

 „Човекът, който спря Хитлер“  от Габриеле Нисим 

 „Документи” от Натан Гринберг 

 „Да си спомниш с обич” от Розалия Паси 

Конкурсните произведения ще бъдат оценени от авторитетно жури с председател Михайлина 

Павлова-старши редактор в БНР, програма „Христо Ботев”, главен редактор на вестник „Еврейски 

вести” и на списание  La Estreya и членове: Румен Леонидов – поет и издател на сайта Факел.бг и 

 Асен Йорданов – журналист  и  директор на сайта Бивол.бг. 

Резултатите от конкурса ще бъдат оповестени на тържествена церемония през март 2018 г. 

Ще бъдат раздадени следните награди: 

I място – участие в едноседмичен международен конгрес за млади лидери в Херцлия, Израел за 

сметка на организаторите,  II място – 300 лв, III място – 200 лв. 

Най-добрите автори от цялата страна ще участват в тържествената церемония по награждаване в 

Бургас през март, 2018 г. 

Център „Алеф” организира ежегодния литературен ученически конкурс, за да накара младите да се 

фокусират върху ценности, които осмислят човешкия живот, независимо от историческите времеви 

граници, както и да направят изводите си за бъдещето. В четирите предишни издания на конкурса 

стотици млади хора  писаха за спасяването на българските евреи, участието на евреите във войните 

редом с българските войни, приносът на творците евреи в културната история на България, 
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разсъждаваха върху крилати фрази на един от „бащите” на Израел Шимон Перес. С всяка изминала 

година общественият отзвук от конкурса става все по-голям, предизвиква интерес и извън България. 

Това е видно от публикации в сайта на „Алеф”  http://alef-bg.org/. Нарастващият авторитет на 

конкурса ни и все по- големия брой участници са гаранция, че Център „Алеф” е намерил 

оптималната форма за активно съпричастие на младите хора към актуалните проблеми на деня, 

приемствеността на историческата памет, осмисляне и преосмисляне на общочовешките ценности. 

Уважаема  г-жо/г-н Директор,   

Убедени сме, че предложената от нас тема е благодатна както за разсъждение, така и за 

включването им в изследователска дейност и обогатяване познанията на младите хора за 

съдбоносни моменти от историята  и тяхната проекция в съвременността. Участието в конкурса ще 

им даде възможност и да се проявят като талантливи разказвачи.  

Отправяме към Вас молба да разгласите по подходящ начин регламента на конкурса сред 

учениците в ръководеното от Вас учебно заведение. 

Също така Ви молим да  разпространите информацията за конкурса и сред преподавателите по 

литература и история, за да могат те да окажат компетентна помощ на учениците, които желаят да 

се включат в литературната надпревара. 

Приложено в прикачен файл Ви изпращаме плакат за обявяване на конкурса с молба да го 

разпечатате и поставите на подходящо място, където учениците да могат да го виждат. 

Вярваме, че ще отново ще откликнете положително на инициативата на Център „Алеф” и ще дадете 

своя принос за отбелязване на паметната 75-годишнина от  уникалният акт – спасението на 

българските евреи, както и за изразяване на почит към  паметта на  неизбавените. 

 

С уважение: 

Алберта Алкалай 

Председател 

Център за еврейско-българско сътрудничество „Алеф” 
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